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cmcmcmيك جعبه به شكل مكعب مستطيل به ابعاد  - 181 1002010    تـرين و   موجود اسـت، بـيش

جـرم  . (تواند به زمين وارد كند را برحسب پاسكال محاسـبه كنيـد   ترين فشاري كه اين مكعب مي كم

,kgجعبه 
s

m
g 2010 2( 

  
  
  

 ؟چيست SIيكاي فشار در ) الف -182

  كند؟ برابر كنيم فشار چگونه تغيير مي 4كارگيري فشار اگر نيرو و سطح را  در به) ب

  كند؟ ، فشار وارد بر سطح چگونه تغيير ميFبا كاهش مساحت سطح مقطع جسم و با ثابت بودن ) ج

  
  
  

فشـار هـوا در ايـن شـهر چنـد      . دريـا قـرار دارد  سـطح   m950طور متوسط در ارتفـاع   شهر مشهد به -183

3613( متر جيوه و چند پاسكال است؟ سانتي
cm

g
/جيوه( 

  
  
  

فشار وارد بـر زمـين از طـرف جسـم چنـد      بر روي زمين قرار دارد  kg8جسمي مطابق شكل به جرم  -184

2سطح قاعده جسم (پاسكال است؟ 
2 1710 cmA,

s

m
g ( 

  
  
 

پاسكال و  510فشار هوا (برابر فشار هوا در سطح درياست؟  50سطح دريا فشار كل  در چه عمقي از -185

31000چگالي آب
m

kg( 

  
  

فشار جامد و مايع و گاز
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فشار هوا . (قدر است شود چه وارد مي 24cmدر شكل نيروي كه از طرف مايع به ته لوله به مساحت  - 186

pa510  310000و
m

kg مايع( 

  
 
  

چنـد سـانتي    xشكلي در حال تعادل هستند مقـدار   Uي  آب و يك مايع مخلوط نشدني با آن در لوله - 187

3500چگالي مايع (متر است؟ 
m

kg  31000و چگالي آب
m

kg( 

  مايع
  
  

است اگر يك كيلو از همان مايع به ظرف اضافه  در شكل مقابل مقداري مايع درون ظرف ريخته شده -188

210( شود؟كنيم نيروي وارد بر ته ظرف در اين حالت چند نيوتون اضافه مي
s

m
g ( 

  
  
  
  
  
  
  
  

P. (دســت آوريــدفشــار گــاز مخــزن در شــكل زيــر را بــه - 189 pa 510  31و 1000
m

kg
 آب و

kg

m
 2  )روغن3600

  
  
  
  

ــه    -190 ــل در نقط ــار ك ــل فش ــكل مقاب ــت   Aي در ش ــكال اس ــد پاس ــتون،  kg30. (چن ــرم پيس ج

230cm ،مساحت پيستونpap 510،31000
m

kg
 ،210آب

s

m
g (   

  
  
  
  

روغن
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 چند كيلـو پاسـكال   A نقطهفشار كل در . آب وجود دارد cm60به ارتفاع شكل زير در داخل ظرف  -191

kg است؟ m
(p pa , , g )

m s
   5

3 210 1000 10 

1 (100      
2( 103  
3 (100000      
4 (103000  
  

اگر سطح مقطع تماس هر چرخ بـا زمـين   . كيلوگرم در حال سكون قرار دارد 2000اتومبيلي به وزن  -192
216000 )mm(شـود چنـد كيلوپاسـكال     ه سطح زمـين وارد مـي  فشاري كه از طرف اتومبيل ب. باشد

( ؟است
s

m
g( 210 

1 (5/312    2 (1250  
3 (25/31    4 (125  
  

كدام رابطه درباره فشار وارد بـر كـف ظـرف    . اند سه ظرف مطابق شكل زير از يك نوع مايع پر شده -193
  ؟باشد صحيح مي

1 (123 ppp   
2 (321 ppp   
3 (231 ppp   
4 (321 ppp .  
  

اگـر قطـر   . روي پيستون بزرگ قـرار دارد  kg400در يك بالا بر هيدروليكي مطابق شكل جسمي به جرم  - 194
كه وزنه در وضعيت ساكن قرار گيرد، وزنه چند  براي اين ،برابر قطر پيستون كوچك باشد 4پيستون بزرگ 

() جرم پيستون و اصطكاك ناچيز است( ؟روي پيستون كوچك قرار دهيمكيلوگرمي را بايد 
s

m
g( 210  

1 (25  
2 (100  
3 (400  
4 (1600  
  
  

فشار هوا را (در فشارسنج شكل زير اگر مايع در حال تعادل باشد فشار گاز چند كيلو پاسكال است؟  - 195

pa510در نظر بگيريد وm kg
g ,

s m
  2 310 10000(  

1 (20  
2 (100  
3 (130  
4 (260  

 مايع
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شكل كه از دو طرف به دو گاز متصل شده است مـايعي ريختـه شـده كـه در حالـت       Uدر يك لوله  -196
 Uي  اخـتلاف ارتفـاع مـايع در لولـه    . باشد B kpa60و  Aاگر اختلاف فشار گاز مخزن . تعادل است

kg( ؟متر است شكل چند سانتي

m
    )مايع310000

1 (6/0  
2 (6  
3 (60  
4 (600  
  

ريزيم تـا ايـن مـايع بخـش      شكل كه يك طرف آن مانند شكل بسته است مايع مي Uي  در يك لوله -197
كه مايع به تـه بسـته لولـه     ينيروي ،باشد cm4اگر قطر لوله . طور كامل پر كند سمت راست لوله را به

kg ؟كند چند نيوتون است وارد مي
)

m
 آب31000

m
(g ,

s
 210  

1 (6            m3  
2 (12  
3 (36  
4 (72  

 ؟متر است شكل بيروني تقريباً چند سانتي Uلوله در  hدر شكل زير ارتفاع  - 198

)kg

m
  kgو  آب31000

m
  m جيوه و313600

g
s

 210(  

1 (cm78  
2 (cm68  
3 (cm58  
4 (cm48  
  

  

باشد از طرف هـوا   pa510اگر فشار هوا . قرار دارد cm60 × cm50يك ميز به ابعاد  در داخل اتاق -199
  ؟شود چند نيوتون نيرو به ميز وارد مي

1 (8103    2 (4103  

3 (5105    4 (5106  
چنـد   2باشند چگالي  در حال تعادل مي شوند زير سه مايع كه با هم تركيب نميشكل  Uي  در لوله - 200

kg

m3 ؟است kg kg
( , )

m m
   3 13 32000 1000  

1 (5000  
2 (2500  
3 (1500  
4 (500   
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TW    » 2« ي گزينه - 174 m(v v ) ( ) J      2 2 2 21 1 4 8 1282 2   

T mg f fW W W mgh W    128  

fW J      
1128 4 10 12 1122  

 
mgW    »2«ي  گزينه - 175 mgh  

اگر حالتي كه جسم . ي پايستگي انرژي مكانيكي، كار نيروي اصطكاك برابر تغيير انرژي مكانيكي در طول مسير است بنابر قضيه

f  :بناميم، داريمBترين نقطه قرار دارد را در پايين
B A f f

mg

W mgh
E E W W mgh

W mgh


        1  

 
  .كنيم كند را محاسبه مي ابتدا با توجه به شكل مقابل، ارتفاعي كه جسم سقوط مي  »1«ي  گزينه - 176

h h hcos h( cos ) / h / m      53 1 53 0 4 0 1   
mgW mg h / / / J     0 05 10 0 1 0 05  

 

F    »2«ي  گزينه - 177 a v
F ma a a , v at v at v v v v ( )

F a v


                

2 2 24 254 5 4 5 16 255 16  

K m v
K mv ( )

K m v
      

  
2 21 4 25 5

2 5 16 4  
 

  :با توجه به قانون پايستگي انرژي مكانيكي داريم  »1«ي  گزينه - 178
E E U K U K    1 2 1 1 2 2  

mgh mV mV V V gh     2 2 221 2 1
1 10 22 2


  

h OH OH Lcos Lcos h / / / m       37 53 0 8 0 6 0 2   
m

V
s

    2
20 2 10 210


  

  
JWWWKUWE  :ستگي انرژي مكانيكي داريمي پاي بنابر قضيه  »1«ي  گزينه - 179 ffff 203050   

fW fdcos f d f f / N          180 20 8 2 5  
  

M     »1«ي  گزينه - 180 kJ   400 5 80 800  

kwh / J / J     6 61 1 3 6 10 1 2 103   Wمصرفي3

mgh / J      5800 10 30 2 4   Wمفيد10

%W /
/

W /


      



5
6

2 4 10 0 2 20
1 2 10

  

  
  

  
F(كه فشار با سطح مقطع رابطه عكس دارد  با توجه به اين - 181

P
A

 (تر خواهد شد و بالعكس، با توجه به  شود فشار وارده بيش تر   هر چه سطح كم

 :اين نكته داريم

A ترين بيش cm cm cm / m   2 220 100 2000 0 2   

A ترين كم cm cm cm / m   2 210 20 200 0 02  

  **فشار جامد و مايع و گاز **



  مفيد
 مصرفي

//////////////////////////////////////

A

B

L m=1
53

37

O

H
h

A�
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  :كند برابر وزن قطعه است كه جعبه به زمين وارد مي ينيروي

F ترين بيش mgF mg
P P pa pa

A A /
 

      420 10 10000 100 02  

F ترين كم mgF mg
P P pa pa

A A /
 

      320 10 1000 100 2  

  
Nپاسكال يا  SIيكاي فشار در  )الف - 182

m2 است.    

  .ي فشار داريم با توجه به رابطه) ب

F  .دكن فشار تغيير نمي F F
P P

A A A
   

4
4  

Fي  طبق رابطه) ج
P

A
  با كاهش مخرج كسر)A ( و با ثابت ماندنF يابد فشار افزايش مي.  

  
  :پس داريم .يابد جيوه كاهش مي mm1رويم فشار هوا تقريباً  متر كه بالا مي 10و به ازاي هر . متر جيوه است سانتي 76فشار هوا در سطح دريا   - 183

m ( m)950 95 10  
mmHg / cmHg   760 95 665 66   فشار در ارتفاع مشهد5

kg
p , h / mHg

mP gh
 

  
313600 0 665

  برحسب پاسكال
p / pa   13600 10 0 665 90440 

  
  .نيوتوني است 90مجموع وزن جسم و نيروي  كند برابر طور عمود به سطح افق وارد مي كل نيروي كه جسم به - 184

F F mg N     90 8 10   كل170

A  :ي فشار داريم با توجه به رابطه cm m  2 4 217 17 10  
F

P P pa
A 

   


5
4

170 10
17 10

  

  
 :فشار كل در عمق دريا برابر است با - 185

kg m
, g

m sP P gh P gh P
 

       
3 21000 10

50  در عمق دريا   

P gh h h m


     


549 1049 4901000 10  

P P فشار هوا  
  

اگر فرض كنيم ته لولـه  . دست آوريم دست آوريم و سپس در سطح آن ضرب كرده و نيرو را به شود را به تدا بايد فشاري كه به ته لوله وارد مياب - 186
 .رود تري در طول لوله بالا مي باز است مايع تا ارتفاع بيش

P  . كنيم رود را پيدا مي صورت آزادانه بالا مي كه مايع به يبا اين فرض ارتفاع gh h h m       100000 10000 10 1  
h :رفت در حالتي كه ته لوله بسته است، داريم متر بالا مي 1پس اگر ته لوله باز بود مايع تا ارتفاع  h h / / m     1 0 25 0 75  

  .كند ستون مايع را تحمل مي cm75/0پس ته لوله فشار 
P gh / / pa       510000 10 0 75 0 75   انتهاي لوله10

Fي فشار نيرو از رابطه دست آوردن براي به
P

A
 كنيم استفاده مي.  

                  F
P F P A / N

A
        5 40 75 10 4 10 30  

 ترين بيش
 ترين كم ترين كم

 ترين بيش ترينبيش ترين كم

 بسته باز
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  .با هم برابر هستند Bو  Aبا توجه به شكل فشار در نقاط      - 187
A BP P P gh P gh      2 2 1 1   

h h (x / ) /       2 2 1 1 500 0 05 1000 0 05  
x x / m cm    500 25 50 0 05 5  

  
  

  
. شـود هاي ظرف منتقـل مـي  هاي مايع و ديوارهتر عينا به تمام قسمتطبق اصل پاسكال با افزايش مقداري مايع فشار اضافه شده به سطح كوچك - 188

 :پس داريم

F mg N   1 1 10   نيروي اضافه شده10
F F F

F N
A A

  
     1 2 1

1
1 2

10 405 20  

  
 .است با هم برابر Bو  Aبا توجه به شكل فشار در نقاط   - 189

A B AP P P gh gh P     1 1 2 2   
                                          AP / / pa       51000 10 0 1 600 10 0 04 10   گاز101240

  
  

  
 :برابر است با Aي فشار در نقطه - 190

AP gh P pa        2 51000 10 15 10 10 101500  

  
Ap  » 2«ي  گزينه - 191 p gh / pa kpa        100000 1000 0 3 10 103000 103  

  
 .كنيم ا حساب ميها ر ابتدا مساحت كل سطح چرخ   »1«ي  گزينه - 192

A mm mm m m       2 2 6 2 3 24 16000 64000 64000 10 64 10    

  :فشار وارد بر زمين از طرف اتومبيل برابر است با
F mg

P p pa / kpa
A A 


     

 3
2000 10 312500 312 5
64 10

  

  
pكه فشار يك مايع ساكن به كف يك ظرف از رابطه  با توجه به اين  »4«ي  گزينه - 193 gh  ن چون مايع سـه ظـرف يكسـا   . آيد دست مي به

با توجه به شكل چون ارتفاع ستون مايع در سه ظرف يكسان است پـس فشـار وارد بـر    . ها برابر است باشند پس چگالي آن مي
  .باشد كف ظرف از طرف مايع در هر سه يكسان مي

  
  :شود، پس داريم طبق اصل پاسكال فشار به تمام نقاط مايع منتقل مي   »1«ي  گزينه - 194

D D
A B

m ? , m kg

D D

F F m g m g
p p

A A D D

m
m kg

D ( D )



 



    
 

 
    

 

2 1

1 2
2 1

1 2 1 24
2 21 2 1 2

400 1
12 24 1 1

4 4
10 400 10 25

4
4 4

 

  

گاز

h1
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 )Bو  Aنقاط . (ديگر برابر است دانيم فشار در سطوح هم تراز با يك مي  » 3«ي  گزينه - 195

AA Bp p p p gh pa kpa           5 210 10000 10 30 10 130000 130  

  
    . شكل است Uدر لوله  Eو  Dطور كه در شكل مشخص است اختلاف فشار دو گاز برابر اختلاف فشار بين نقاط  همان  » 3«ي  گزينه - 196

  :پس داريم. تر است بيش Aاز گاز  Bاست كه فشار گاز از روي شكل مايع در لوله مشخص 

ABp p gh h h / m cm


           


33 60 1060 10 10000 10 0 6 6010000 10  

  
 » 3«ي  گزينه - 197

Ap pa   1000 10 3 30000  
F ( )

P F F N
A

 
       

2 44 1030000 12 364  

  
    .را محاسبه كنيم Bpبا توجه به شكل مي توانيم فشار   » 2«ي  گزينه - 198

                                                                                 BAP P gh    
                                               BP      3 2200 10 1000 10 70 10  

  BP      3 3 2200 10 700 10 10  
  BP pa   200000 7000 193000  

                                                                                         BP kpa 193  
  :شكل بيروني داريم Uي  در لوله hدست آوردن ارتفاع  براي به

BP P gh h h / m cm


             


33 3 93 10193 10 100 10 13600 10 0 68 6813600 10  

  
  .كنيم فشار، ابتدا مساحت ميز را محاسبه مي  با توجه به رابطه  » 2«ي  گزينه - 199

A cm cm cm / m   2 250 60 3000 0 3  
F

P F / N
A

     5 410 0 3 3 10  

  
 :ديگر برابر است، پس داريم با يك Bو  Aفشار گاز در دو نقطه   » 2«ي  گزينه - 200

A BP P P h g h g P h g        1 1 2 2 3 3   
g  وP شود از دو طرف حذف مي.  

h h h     1 1 2 2 3 3  
kg

m

             2 2 2
2 2 310 10 2000 15 10 1000 5 10 2500  

  
  
  

)فشار گاز(

 گاز گاز




